

三北工程建设 简报

(第4期)

国家林业和草原局三北局

2024年5月23日

内蒙古巴彦淖尔完成治理任务逾100万亩

开春即开干，起步就冲刺。入春以来，巴彦淖尔市各地高位推动攻坚战，大抓项目、紧抓快干，呈现出全力推进防沙治沙的良好态势。截至目前，巴彦淖尔市已完成治理任务164.7万亩。

高位推动再加力。巴彦淖尔市把打赢黄河“几字弯”攻坚战摆在重要战略位置，发布1号和2号林长令，对攻坚工作再部署、再加力，明确推进防沙治沙和风电光伏一体化工程建设。市委书记、市长以及分管副市长多次深入攻坚一线，靠前指挥、参战督战、调研指导全市防沙治沙、重大项目推进和试点林场建设等工作。

项目带动提质效。乌拉特中旗、乌拉特后旗、磴口县倒排工期，加快推进阴山北麓、西部荒漠“双重”治理项目，已完成治

理 122.07 万亩，其余任务将在 6 月底前完成。“三北”工程六期（2024—2026 年）策划 16 个项目，其中生态综合治理项目 9 个、林草湿荒一体化保护修复项目 7 个。具备条件的旗县已提前开工，并完成治理 34.09 万亩。

联防联控聚合能。巴彦淖尔市与包头市、鄂尔多斯市、乌海市、阿拉善盟等签署《内蒙古自治区“三北”工程黄河“几字弯”攻坚战区域联防联控合作协议》，建立联防联控机制。与阿拉善盟联合开展乌兰布和沙漠黄河岸线流沙联防联控，在沿河岸线沙丘下栽植河柳，营造了长 6 公里、宽 20 米的乔木林“挡沙墙”；采取工程固沙+灌木造林，选用梭梭、花棒、柠条等乡土树种，构筑了宽 100 米的灌木林“阻沙带”；播撒草籽，增加植被盖度，形成了“固沙网”，乔灌草合理搭配，形成高低错落的三层屏障，彻底阻止流沙入侵黄河。

全民参与添活力。抢抓春季造林的黄金时期，巴彦淖尔市启动全民义务植树大会战，全市各级党政机关、事业单位、群团组织、城乡居民等 2 万余名干部群众在各地参加义务植树活动，共栽植各类苗木约 7.7 万株。截至 4 月底，全市 4 万余人次参加义务植树活动，已栽植各类苗木 122.34 万株。

发送：国家林业和草原局有关司局、直属单位。

三北地区各省（区、市）林业和草原主管部门，新疆生产建设兵团林业和草原局。（本期印 40 份）
